



儿童财商启蒙很重要,有数学基础可引导记账

理财师:家长别怕和孩子谈钱

本报记者 张夫稳 马云雪

假如你的孩子一周时间把他一个月的零花钱都花完了,然后又不间断问你要,你怎么办?假如你的孩子刚吃完肯德基又要买玩具,买了玩具又要吃巧克力……想要的东西没完没了,你怎么办?如果你觉得理财仅仅是大人的事,那你就out了。建行济宁古槐路支行理财经理孙梦茵认为,不仅大人需要理财知识,孩子同样需要。

大大方方和孩子谈钱

有些家长质疑儿童财商启蒙教育的必要性,认为过早让孩子接触金钱教育容易形成拜金主义倾向;有些家长认为“君子不言利”,回避和孩子谈论金钱的话题。

作为专业金融理财师的孙梦茵认为,科学系统的财商教育对于孩子养成节俭、自律的金钱观是很有帮助的。目前,上海和广州的一些小学已经开展了金融理财教育课堂,她认为这将成为一种趋势。

其实,儿童在3岁左右,就开始对钱产生好奇心,对金钱感兴趣,会问爸妈“钱是做什么用的”、“钱是从哪来的”之类的问题,“在儿童对金钱的敏感期,如果家长回避谈论钱的话题,或者简单粗暴地回答孩子‘管那么多钱的事情干什么’,其实是错过了一次特别好的财商教育机会,孩子可能会从别的渠道了解金钱,或者对有关

‘钱’的问题绕道而行,更有甚者在潜意识里把‘钱’设为禁区。”孙梦茵说。

孙梦茵建议,家长应该大大方方和孩子谈钱,循序渐进地帮助孩子树立正确的金钱观和价值观。她举例说,在孩子3至5岁期间,教给他认识各种面值的人民币,在去超市购物时让孩子观察买单和找零的过程,让孩子对金钱有个直观的认识。

她也提醒家长,不要一味满足孩子的购物欲,对于不合理的购物要求要正确引导,告诉孩子“这个玩具已经超出我们的预算了”,或者“再买这个玩具,他的郊游计划就要延后,因为郊游预算受买玩具影响出现资金缺口”,而不是简单地拒绝说“这个不可以买”、“这个买不起”。

当孩子上了小学,有了一定数学基础后,家长可以引导孩子学习记账、算利息等金融理财知识,生活中也可以让孩子参与帮忙交电话费、水电费等,逐渐培养孩子管理零用钱的能力。



建设银行济宁古槐路支行孙梦茵。

“孩子长大了,终究要面对生活。”孙梦茵说,“在小时候,家长和孩子谈谈金钱的故事,只要方法科学得当,他们便能形成正确的金钱观,不会惧怕金钱当成洪水猛兽,更不会迷信金钱趋之若鹜。”

众筹治病是保险机遇

目前,很多家长会有给孩子存一笔钱作为教育金或婚嫁金的想法。工作中,孙梦茵也经常会碰到家长来咨询

“怎么给孩子存钱”、“给孩子买什么样的保险”之类的问题。

孙梦茵说,对于普通家庭来说,购买保险应优先于购买理财产品,只有家庭有了保障才可以更好谈理财。她经常在朋友圈看到有人得了严重的疾病,通过“水滴筹”等众筹方式来筹钱治病,“这些情况可以通过配置保险来避免。”

孙梦茵介绍,家庭保险产品的配置有优先顺序,比如应该先给家里的“顶梁柱”购买重疾险和意外险,然后

才是给孩子买。她特别提醒,为孩子购买保险应本着“先近后远,先急后缓”的原则,购买顺序应该是儿童意外伤害险、儿童住院医疗险、儿童重大疾病险、儿童教育储蓄险及其他,不能本末倒置。

家庭和孩子配置了保险,然后可以对孩子教育金进行一些投资规划。她说,稳健型投资者家长可以通过零存整取、购买期缴寿险产品的方式给孩子积存教育金;有投资经验的家长可以通过基金定投、黄金定投等方式管理孩子的教育金。

兖矿国拓成功在“新三板”挂牌

济宁已有28家企业登陆“新三板”

本报济宁5月31日讯(记者张夫稳 通讯员徐艳东)5月30日,山东兖矿国拓科技工程股份有限公司成功在“新三板”挂牌,成为济宁市第28家登陆“新三板”的企业。

兖矿国拓是济宁市的国家级高新技术企业,主要从事化工技术开发、技术服务、技术转让等业务,目前多项技术处于

行业领先水平。本次兖矿国拓在“新三板”挂牌,是其发展成长的重要阶段,标志着该企业正式踏上资本市场快车道,对于企业加快形成竞争优势、实现跨越发展具有重要意义。

近年来,济宁市委、市政府高度重视资本市场工作,持续加大辅导培育力度,及时落实各项扶持政策,全市企业不断

转变发展理念,主动对接资本市场,挂牌上市工作氛围日益浓厚,工作成效逐步显现。去年以来,辰欣药业、东宏股份、联诚精密、如意控股SMCP公司等4家企业先后在境内外主板上市,全市新增新三板挂牌企业8家、区域性股权交易中心挂牌企业112家。截至目前,全市企业累计实现直接融资391.8亿元。

上门服务赢百岁老人展笑颜

本报济宁5月31日讯(记者马云雪 通讯员田慧 黄丁丁)

日前,鱼台县张黄镇王庄村的王会计拿着一堆手续来到了鱼台农商银行张黄支行的营业厅,焦急地向该支行的会计主管述说着来意。

原来王庄村有位老人,王刘氏,今年已经有百岁高龄了。因其丈夫、孩子都已相继去世,村里决定共同赡养王奶奶,大家轮流照顾她,王奶奶过起了“吃百家饭、穿百家衣”的日子。可近几日王奶奶吃饭也不香了,也不说笑了,问原因王奶奶也不说,大家都很担心。当日,轮到王会计来照看,王奶奶才吐露了实情,原来最近大家在聊天的时候提到今年的补贴款快下来了,大家商量着要去镇上的农商银行把补贴款取出来买些应时农资,王奶奶才想起来自己家的补贴存折找不到了,心里“存”了事,这才“茶饭不思”了。王会计经

常到农商银行办业务,知道按照规定,存折挂失和密码重置这样的特殊业务都必须本人携带身份证件到营业网点办理,王奶奶这种情况自己去网点办业务是不太可能的,这“铁规定”遇见了真难题,也得有解决办法啊,这才有了王会计拿着资料到网点咨询的一幕。

了解情况后,鱼台农商银行本着用心为客户服务的宗旨,决定为客户提供上门服务。在严格执行规章制度的情况下,特事特办,急事急办,该支行会计主管和工作人员带着挂失申请书、印台等业务资料,随同王会计一起来到老人家中,为王奶奶解决难题。在核实完情况后,王奶奶在凭证上按下了手印,在得知存折当天就可以补出来后,老人家脸上终于露出了笑容,拉着农商银行工作人员的手一直说着谢谢。



6.1前夕,建行济宁古槐路支行组织员工走进市区某培训机构,现场为孩子们宣讲人民币知识,让孩子们认识了解人民币、爱护人民币,提高孩子识别真假人民币的意识和技能。

本报记者 王晶 摄

爱护人民币